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SPECIAL EUROBAROMETER 372
“Climate Change”
TECHNICAL SPECIFICATIONS

Between the 4th of June and the 19th of June 2011, TNS Opinion & Social, a
consortium created between TNS plc and TNS opinion, carried out the wave 75.4 of the
EUROBAROMETER, on request of the EUROPEAN COMMISSION, Directorate-
General for Communication, “Research and Speechwriting”.

The SPECIAL EUROBAROMETER 372 is part of wave 75.4 and covers the
population of the respective nationalities of the European Union Member States,
resident in each of the Member States and aged 15 years and over. The basic sample
design applied in all states is a multi-stage, random (probability) one.

In each country, a number of sampling points was drawn with probability proportional
to population size (for a total coverage of the country) and to population density.

In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the
"administrative regional units", after stratification by individual unit and type of area.
They thus represent the whole territory of the countries surveyed according to the
EUROSTAT NUTS II (or equivalent) and according to the distribution of the resident
population of the respective nationalities in terms of metropolitan, urban and rural areas.
In each of the selected sampling points, a starting address was drawn, at random.
Further addresses (every Nth address) were selected by standard "random route"
procedures, from the initial address. In each household, the respondent was drawn, at
random (following the "closest birthday rule").

All interviews were conducted face-to-face in people's homes and in the appropriate
national language. As far as the data capture is concerned, CAPI (Computer Assisted
Personal Interview) was used in those countries where this technique was available.

For each country a comparison between the sample and the universe was carried out.
The Universe description was derived from Eurostat population data or from national
statistics offices. For all countries surveyed, a national weighting procedure, using
marginal and intercellular weighting, was carried out based on this Universe
description. In all countries, gender, age, region and size of locality were introduced in
the iteration procedure.

For international weighting (i.e. EU averages), TNS Opinion & Social applies the
official population figures as provided by EUROSTAT or national statistic offices. The
total population figures for input in this post-weighting procedure are listed above.
Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which,
everything being equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage.
With samples of about 1,000 interviews, the real percentages vary within the
following confidence limits:

Observed percentages 10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50%

Confidence limits + 1.9 points + 2.5 points + 2.7 points + 3.0 points + 3.1 points
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QD1T. Which of the fellowing do you consider to be the single most serious
problem facing the world as a whole? Any others?

Poverty, hunger and lack of drinking water [ R RRRIREREBBBERN -

Climate change NN '

The economic situation [INRNENEGEGEGGE <5
Internaticnal terrorism [N 35%
Availability of eneray | NN 5%

Armed confiicts | N 5%

Spread of infectious diseases |G 7
The increasing global population IR 2%
Proliferation of nuclear weapons [ 18%

Other (SPONTANEOUS) | 1%

Con't know | 2% ® v

B5% Question: QD17 Which of the Tollowing do you considier 1o be the singie most serious probéem facing the worid as a whole? Any
i others?
6% :
Answers: Climate change
G
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QD1AT - Which of the following do you consider to be the single most serious
problem facing the world as a whole? Any others?

Poverty, hunger !
and lack of Climate change Emm“ﬂm'“
dﬂtiu'ng water

EU27 84% 51% 45%
Male 51% 51% 45%
Female 65% 51% 45%
15-24 63% 56% 48%
25-39 62% 53% 50%
40-54 65% 54% 45%
55+ 65% 46% 42%
15- 64% 45% 47%
16-19 63% 51% 46%
20+ A8% 54% 43%
Still studying £3% 57% 44%

49% 50%
Managers fE% 57% 415
Other white collars §3% 53% 47%
Manual workers B3% 455 47%
Home-makers 5435 48% 48%
Unemployed 63% 53% 53%
Retired 65% 44% 41%
Students 63% 57% 44%
Not a serfous problem 60% 18% 39%
Afairly serious problem 3% 38% 45%
Avery serious problem 65% 60% 47%
Yes 67% 57% 46%
No 60% 43% 45%




QD2. And how serious a problem do you think climate change is at this
moment? Please use a scale from 1 to 10, where 1" would mean that it is "not

al all a serious problem” and 10" would mean that it is “an extremely serious
problem’.

A very serious problem (7-10)

21%

A fairly serious problem (5-6)

4%

- 9%
%

Not a sericus problem (1-4)

2%
Don't know
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o EBV2.1 Aug.-Sept. 2009



QD2 And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please
use a scale from 1 to 10, where "1" would mean that it is "not at all a serious problem” and
"10" would mean that it is “an extremely serious problem". - Average

Ay n.fepﬂuua Jlﬁf;? ;jﬁ: 1 EB75.4-EB72.1
O EUz7 71 74 0.3
[';'__ cY g4 8.9 0.5
Sl a 8s 8.6 0.4
@) =X L 82 0.9
@ ES 75 8.0 0.5
=L LG 8.0 0.5
l" MT 78 80 0.2
O ro is 8.0 0.7
@ &6 72 78 e
O 72 78 4
& | AT 75 77 =
Q [ i 0.7
@ ¢ %0 7 -0.3
@& 6.9 7.6 0.7
& | v 75 78 ==
() FR 75 74 01
&  oe 73 7.3 =
w | FL 6.5 7.3 0.8
O = 7.1 7.1 -
@ U 6.5 7.1 0.6
O & 7.0 | 7.0 =
- W it | 7.0 1.0
G SE 72 £.9 -0.3
| 0K 7.0 _ 5.8 -0.2
& | M 6.3 6.5 0.2
&= 71 6.4 0.7
g ouk 65 5.4 01
@ &0 6.1 0.1




QD2 And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please use a scale
from 1 to 10, where "1' would mean that itis "not at all a serious problem" and "10' would mean that it
is “an extremely serious problem”. - Average

EB72.1 EB75.4
Aug.-Sept. 2009 June 2011 EB75.4 -EB72.1
EU27 " 7.1 i 74 &
sicni 7.0 7.2 0.2
Female 7.2 75 0.3
15-24 7.0 7.4 0.4
25-33 73 75 0.2
40-54 7.1 75 ==
o 71 72 0.1
15 7.1 7.4 0.3
il o 74 0.3
= 74 73 0.1
74 0.2
= = - 5 ?-5 0-4
= 7 72 01
Other white collars 7.2 75 03
Manual workers 71 s o
Home-makers 72 76 o
Unemployed 71 75 0.4
Retired 7.0 72 0.2
Students 7.2 74 =
123 | - - 76 )
No _ 71 -
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Q3. in your apinion, who within the EU is respensible for tackling climate

changa?

National Governments |G

The European Union IR i:::

Business and industry | -

Caollective responsibility of all aclors
{SPONTANECUS)

You personally [N -

I

Regional and local autharities [ 175

Other (SPONTANEOUS) | 1%

None (SPONTANEQUS) | 1%

Dion't know

N

@ cuzr

Q03 In your epinicn, whowithin the EU is responsible for tackling climate chanoe?

|

Lowest percentage per item

7

! The 7 Colled_iv_e_ l Regianal and
National e Business gnd responsibility You focal Other MNeone Dant
Governments Uil Ingustry ofalladors | persenally auheriies [SPONT. | (SPONT | know
(SPONT.)
4% 35% 23% 21% 17% | 1% 1% 5%
BE 42% 47% 16% 34% 24% 1% 2% 2%
BG % 258 405 4% 804 i3 1% 584
CZ 46% 26% 46% 13% 19% 16% L 1% 4%
Lk 52% 45% 39% 25% 38% 17% 0% 1% 1%
BE 50% 48% 7% 16% 36% 21% 0% 2% 2%
EE 35% 1% 20% 21% 13% 145 1% 6% 2%
IE 39% 16% 18% 31% T4% 15% 1% 0% 7%
EL ith 2% 32% It 14% 16% 0% 1% 1%
ES BT% 47% 4% 796 34% 3% _ 0% 1% 3%
FR 52% 49% 41% 11% 20% 22% 0% 2% 5%
IT 7% 22 22% 38% 3% 1% 1% 1% 3t
oY 45% % 32% 25% 16% 16% 0% 2% 2%
LV 20% 10% 7% 200 20% 8% 0o B3 504
LT if% 27% 29% 13% 15% 13% 4% 4% 14%
L 4% 35% 32% 32% 28% 12% 0% 0% 1%
HU 3% priel 40% 31% % 1196 1% 1% 6%
T 42% 40% 7o 28% 7% 10% 0% 0% 4%
ML 25% 28% 25% 42% 20% A% 1% 2% 1%
AT 20% 27% 3% 41% 8% 13% 1% 3% 3%
FL 41% 26% 7% &9 11% 175 0% 1% 11%
FT 24% 24% 21% 45% 5% 13% 1% 1% 7%
RO it 25% Z3% 23% 6% 19% 1% 1% 14%
gl 28% 30% 408% 35% 189 178 1% 1% 204
Sk 2% 5% 43% 13% 25% 14% 1% 1% 2%
Fl 40% 33% 46% 13% 11% 1% 1% 1%
BE 0% 45% 0% 23% 23% 0% 0% 1%
UK 304 a2u 16% 3% 149 196 2% 7%
Highest Ee centa per couniry Lowest percentage per counéry




QD5. Have you personally taken any action to fight climate change over the
past six monihs?

® ves
® o

Don't know

@ rcu27



QD5 Have you personally taken any action to fight climate change over the past six
months?

Yes No DK
EU27 53% 41% 6%
Male 52% 43% 5%
Female 55% 29% 5%
15-24 45% 48% 7%
25-39 6% 39% 5%
40-54 60% 35% 5%
55+ 51% 43% 6%
15- 50% 44% 5%
16-19 53% 41% 6%
20+ 62% 34% 4%
Still studying 46% 48% 6%
40% 4%
Managers B6% 30% 4%
Other white collars 57% 37% 6%
lanual workers 55% 39% 6%
Home-makers 53% 40% 7%
Unemployed 49% 45% 2%
Retired 49% 44% i 7%
Students 46% 48% 6%
Not a serious problem 42% 51% 7%
Afairly serious problem 49% 46% 5%
Avery senous problem 58% 37% 5%




(0. Which af the following actians have you taken, if any?

ou vy 1 e your waste and jou requlary ssparaie 1 forrecycing . I

“You Iy o cul down on yaur consumptan of dispesal llers whenaver passible, a.g, plastc bags from the

suneimarket, excessivs packaging. T,
Y by lecally producsd and seasonal food wheneves possitle [ -

‘Whan buying a new household appliance e.y, washing rmachme, fridge or TV, you choose it mainly because i

was mong enesgy efficient han oher madels =

Yo reqularty use envionmentally riendly aliernatives (o using your privalie car sud as walidng, biing, taking

w:mmnnrmr.;hamq _ %
You have insuéated your home better to reduce your eneegy consumphizn [ 1

Yol hawve boupht a new car and s law fuel consumpion was an impartant tactor in vour choice [N 1

¥ou avaid taking shar-haul fights whenever pessinle [
il hive swllchad toan anergy supplier or RIS supplying a grester share of energy from renewable sources .

Ihan your previows ong
o hava inslalsd equipmant io gensrale renewabls alecincity youreslf in your homa, a.g. solar paneks, heat

purmp of wind lurbing I
You have bought a low-energy bome [l 2

Otrer (SFONTANECUS) [l 3
Hore (SPONTANECUS) DD '+~
Dantinow [l =

Q0 Wrich of the Follivaing aclions have yoll taken, il any?

Vi
“:ul:':_‘ti:'n nlifinG a Yol Yol Twe
e new regularl swilchad o | You have
% TaEEhaid L5 amenangy | Installen
ConEURnp- You have
e mp Youbuy | splance |endimoment. Youhae | o aupglisrar | enument
Yeoubryto di ) 1 iocally e.g washing ally fiendy | insulabked o d ¥ d triff I generate
rECE o ;:]I:ESE progiuesd maching, allErnainss L your nema I'I:;;cﬁ‘;f;:‘ 15;:“6;:“& sUppang & | renewanls Yau havs
WHElE 2nd whEnews; and mage or TV, teusingyour Bedarto Bonsum haul fights preater Elecnichy  bough a2 lows  Tthar flone L_A_:Iﬂ'l
el ragularty seasoral | you choose - piivale car | TRolce jaur | 5 3 ahareal | pouradfin eneny (SPONT)  (SPONTY | know
posgitae, HonAEmsan | wWhEneser :
E& SR dood Akmanly suchas anargy fr e anangyfrom | yourhoma homa
Tarracycling h.aas'l'rt:m whenever | Becausall | weling. | consump- Pt renewakle  Gg salar
e siper. | POEHEE. | was more Bikdra, fign ke solrces  panals, hest
ARl Erigrgy | taking punllc e manioul | pampar
i afficiendthan F=nspertor | previous  windhubine:
i other car-shanng one
madels
@ sz | e e 8% 0% % 0% 9% ™ % e I 1% e
€ e B0% 52 50% 43% 5% 9% 16% 5% % = % 0%
w | 8 20% 209 . 264 12 1o Y % a5 a% % 1Y N
.- L+ Gl £ 284 2% 0% 1% i% 1% FL 3] 1% %
i | bk B, 525 3% 0% 29% 2% 1% % 10% L " 1
& | o T, ER e 40 A3 188 158 21K 145 % i Eo 1%
.ﬂ EE Bi% | S54%. | L4% | A0%: [ 5% [ s | "II,'IE-el | 7'5:| 454 49§ 1% % i ]
()| E o, B2 4% 4% 15% 268%, 1Y % 10% 1% n 8 s
":‘ 5% % 12% I% B 2% 108 % 20% 1%
& 2% 18% 2 3% 2% 5 o 18% o=
() 5% Ek 264 13k 4% BEH £ e % 1%
() 5 I 17% 0% =% [ 7% 54 EY 125 14
= 0% 14 10% 10% % T 1% % 2% 20% 0%
— 24% 3% 135 15 v i 2% o5
- 18% 10% o5 % e I 1% 6%
= 0% e a0k 1 5% " a5 %
o % 5% 7 13 2% £ 173 T
g L 19% 1% s B s 1% %
e H% % 2% a5 T E e ™
con Er2 0% 128 ™ % T T ™
e 2 e i . # £ 4% a5
Q| 56 2% 1% B 2% ) 15 = £ 3% "
{)| ra 2% i 4 175 14% 8% 15 B 3 23% 13
o o B e 3% 0% ETEY 2% 7 5% a5 0%
- | s« s, W 18 0% T 7% = % 13% 1%
g= T4 G 3 5% 415 10 5 7 a 05
& = 1% s 8% 5% 173 145 =5 LY % 0%
S5 | Uk . Free 248 Jon 2o 308 M o6 an 0% 9%
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QD7. Do you think that in 2050 people will be using renewable energy scurces
such as wind and solar power more than they do now?

® Total ves'
@ Total No'
No change (SPONTANEQUS)
Don't know @
Eu27
Question: Q0V. Do you think that in 20650 people will be using renswable energy sources such a8 wind and solar powsr mare

fnan they da now?

Answers: Yes, definiiely

Map Legend

B G 1005
. —Ii“:, ¥ -J'.'"'ﬂ

0% - 46%

11



D3, Do you think that in 2050 cars will still be using petral or diesed or will cars
b fuglled in a more energy efficient way?

Amare energy efficient way [ R 77"

Petrol or diesel [N 1%

Don't know [ 14

@ euxr

12



QD8. Do you think that in 2030 people will consume enargy more efficiently than
they do now?

@ Total ‘Wore efficiently
@ Total 'Less efficientely’
No change (SPONTANEOUS)

Don't know a EUaT

SE 5% Cluestion: Q08. Do you think 1hat in 2050 pecple will consume energy more eficiently than they do now?

4% Answers: Yes, a ot more eficiently
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